



20 октября - День работников  
дорожного хозяйства

## ГУБЕРНАТОР ВРУЧИЛ НАГРАДЫ ЛУЧШИМ РАБОТНИКАМ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА ОБЛАСТИ

В преддверии Дня работников дорожного хозяйства, вечером 15 октября, губернатор Самарской области Дмитрий Азаров поздравил лучших специалистов отрасли и вручил им заслуженные награды.



Среди награжденных - директор филиала «Камышлинское ДЭУ» Ильяс Инсафов. За каждодневный ответственный труд он отмечен почетной грамотой губернатора и наручными часами. Обращаясь к работникам дорожного хозяйства, Дмитрий Азаров подчеркнул: развитие отрасли является одним из важнейших направлений работы правительства Самарской области и отметил, что принципиально новые возможности в этой сфере открывает инициированный президентом страны Владимиром Путиным нацпроект «Безопасные и качественные автомобильные дороги». Благодаря нацпроекту в регионе до 2024 года будет отремонтировано более 1,4 тыс. км дорог, в два раза сократится количество мест концентрации ДТП и в 3,4 раза - смертность на дорогах. Кроме того, уровень нормативного состояния региональной дорожной сети увеличится с 28,8% до 42,7%.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

#### УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВETERАНЫ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА!



От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником!

Работа дорожников - это ежедневный труд в обслуживании транспортных путей, своевременное выполнение ремонтных работ, строительство и обеспечение качественного и надлежащего состояния дорог. Каждый из вас вносит свою лепту в то, чтобы из года в год дороги Камышлинского района, а вместе с ними и его внешний облик улучшались.

Ваш труд, без преувеличения, можно назвать не только зримым, но и осязаемым. Зимой и летом, в любых погодных условиях, у вас стоит всегда одна задача - содержание дорог в порядке. От этого зависит комфорт и безопасность передвижения водителей, пассажиров и пешеходов. В этой нелёгкой работе мы надеемся на ваше профессиональное мастерство, ваш опыт.

Я желаю вам и вашим родным крепкого здоровья, благополучия, оптимизма и больших успехов во всех делах!

**Р.К. Багаудинов.**

Глава муниципального района Камышлинский,  
секретарь местного отделения ВПП «Единая Россия»

#### УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВETERАНЫ ДОРОЖНОЙ ОТРАСЛИ!



Примите самые тёплые и искренние поздравления с профессиональным праздником - Днём работников дорожного хозяйства!

Одной из важнейших составляющих современной экономики по праву является отрасль дорожного хозяйства. От усилий дорожников сегодня во многом зависят жизни тысяч водителей, пассажиров и пешеходов. Ваше трудолюбие, качественное применение современных технологий и нацеленность на результат служат в интересах социально-экономического развития нашего района.

Желаю всем работникам и ветеранам дорожной отрасли доброго здоровья, благополучия и новых достижений во благо Камышлинского района!

**Ф.Ф. Шаймарданов.**  
Председатель Собрания представителей  
муниципального района Камышлинский

### К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

## НАРОДНЫЙ ПОДВИГ

КАМЫШЛИНСКИЙ РАЙОН ДАЛ СТАРТ ОФИЦИАЛЬНЫМ МЕРОПРИЯТИЯМ ПО ПРАЗДНОВАНИЮ 75-Й ГОДОВЩИНЫ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



Ведущая Айгуль Исламова знакомит школьников с выставкой

Ирина Макарова.  
Фото автора.

15 октября в районном Доме культуры имени Э.Давыдова состоялось открытие выставки «Народный подвиг». Выставка посвящена 75-й годовщине победы в Великой Отечественной войне. Основную часть выставки составляют копии награжденных листов участников Великой Отечественной войны села Камышла. Материалы взяты с сайта «Подвиг народа».

Первыми посетителями выставки стали учащиеся Камышлинской школы с классными руководителями. С приветственным словом на открытии выставки выступила руководитель комитета культуры, спорта, туризма и молодежной политики Камышлинского района Р.М.Тухбатшина. «Сегодня дан старт мероприятиям, посвященным празднованию 75-летия Великой Победы. Эта выставка рассказывает нам о подвиге нашего камышлинского народа. Мы будем очень рады, если эта выставка

поможет вам проникнуться героизмом наших земляков», - отметила Резеда Мугтабаровна.

Организаторы надеются, что представленные на выставке документы и материалы, привлекут внимание школьников и студентов, учителей, жителей и гостей села и всех, кто интересуется историей Великой Отечественной войны и подвигами наших земляков. Экспозиция будет постепенно пополняться новыми материалами. Выставка открыта для свободного посещения по 25 ноября, в рабочие дни с 8 до 16 часов.

### ДОРОГА ПАМЯТИ

## Посвящается великой дате в истории страны

Илюся Гайнуллина.

Уважаемые читатели! Редакция газеты «Камышлинские известия», в свою очередь, не останется безучастной в общем деле - в подготовке и праздновании 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, которое вся страна будет отмечать в 2020 году. И открывает рубрику «Дорога Памяти. Великая Отечественная война в судьбах камышлинцев», которая станет исторической площадкой, где об участниках той войны, военной жизни и подвигах смогут рассказать их родственники или просто знакомые. Здесь можно будет поделиться воспоминаниями о трудном детстве военной поры, об истории земляков, ковавших Победу в тылу. Можно просто поблагодарить письмом в «прошлое» поколение победителей.

Газета, в свою очередь, планирует ряд публикаций материалов под несколькими подрубками «Война на всех фронтах», «Письмо Победы», «Ветеран рядом», «Дети военного времени», посвященных этой великой дате в истории страны. Напрямую, о героях сражений, о трудовых подвигах земляков в тылу газета расскажет языком архивных статей из подшивок районной газеты военных и послевоенных лет. Расскажет, о том, как волонтеры помогают пожилым людям в решении бытовых проблем, встречаются с ними, и многом другом. Вместе с вами, уважаемые читатели, постараемся информационную работу провести ответственно, творчески и, конечно же, искренне, следуя призыву президента РФ Владимира Путина, прозвучавшему на первом заседании организационного комитета «Победа» в Кремле: «Необходимо оградить все мероприятия в честь этого дня от формализма и пошлости, недопустимо, чтобы День Победы отмечался «под отчет». Наш долг - сохранить память о подвиге наших дедов и передать ее нашим потомкам.

### ДЕТИ ВОЙНЫ

За годы войны в Куйбышевской области число детских домов с 12 увеличилось до 42, а число их воспитанников выросло с 1224 до 4323. Больше всего в губернии было юных ленинградцев - 3211 человек и детей из Смоленской области - 1580. Да и местных сирот в детдомах перебивало более 3 тысяч человек. В войну через систему детских домов прошли 12 252 человека. Некоторые были усыновлены.

В годы войны из Орловской области был эвакуирован в село Старое Ермаково детский дом № 5, работавший до 1964 года.

Не многие, наверное, сейчас помнят, что в одном из домов села размещался детский дом. Дом, который в военные годы приютил детей из детского дома города Касымово Орловской области, в котором, в свою очередь, нашли приют многие ребята из блокадного Ленинграда и городов, где велись ожесточенные бои - Киева, Минска, Одессы, Москвы, Краснодара, Кипинева, Сталинграда, Витебска, Славянска. Есть мнение, что когда-то этот дом был родовым помещением местного татарского поэта Зыя Ярмаки.

Из архивных данных также точно известно, детский дом в селе появился в 1943 году, в августе принял первых детей-сирот (сколько их было с 1943 по 45 годы, к сожалению, в отделе архива информация не сохранилась). Но, судя по документам, самое большое количество детей наблюдается в 1946 году - 158.



ДОРОГА ПАМЯТИ

# ← □ Посвящается великой дате в истории страны



Работники детского учреждения под руководством первого директора Р.П. Разумовой их отмыли, накормили и распределили по комнатам. Старожилы села вспоминают, как к ним привезли детей, некоторые из них были истощены и слабы. И хотя местные мальчишки и девчонки не были крепышами, но приезжих носили под мышками по двое. У многих детдомовских была дистрофия. Их откармливали, обхаживали, возвращали к жизни.

После Победы страна потихоньку начала отходить от ужасов войны. За детдомовцами начали приезжать родители и другие, оставшиеся в живых, родственники. Многие из

воспитанников, окончив школу, поступили на учебу в ФЗО и другие образовательные учреждения. Детей также переправляли в другие детские дома специального назначения.

В архиве не сохранились документы о выводе воспитанников из детского дома. Но по книге учета движения детдомовских детей можно предположить, куда оставшиеся воспитанники были распределены. Согласно ей, некоторые переведены в детские дома Денискино, Сызрани, Шенталы, Сергиевска, Челновершин, Клявлино, Смышляевки. Всего за 21 год существования детского дома в нем воспитывалось порядка 2000 детей.

Дополненно известно, что

староермаковскому детдому №5, где жили дети-сироты, местный колхоз выделил 15 гектаров земли, телят, домашней птицы. Ребята ухаживали за своим большим хозяйством и могли обеспечивать себя овощами и мясом. И даже на часть вырученных денег от продажи приобрели швейные машинки.

После того, как детский дом расформировали, он был переоборудован под детский сад. Сейчас это частный дом. Доподлинно известны имена директоров детского дома (из книги приказов и ведомостей заработной платы, сохранившиеся в отделе архива), которые руководили им в разные годы. Это Питербургский (нет имени и отчества) – с 1944 по 1945 годы, Гарай Идиятов – с 1945 по 1951, Асхат Мухаметзянов – с 1952 по 1962 и Асхат Багаутдинов – по 1964 год.

В распоряжении архивного отдела администрации района имеется перечень фамилий детей, поступивших в детский дом с 1946 по 1955 годы. Если чей-то родственник был воспитанником детского дома и его интересует какая-либо информация о нем, можно обратиться по телефону: 3-30-71. Редакция газеты будет благодарна всем, кто сможет поделиться дополнительной информацией об истории детского дома и жизни его юных обитателей в военные и послевоенные годы.



Асхат Мухаметзянов и Карима Салахова с детьми

ОТ ЧИСТОГО СЕРДЦА

## Теперь в нашем доме есть вода

**«Нельзя сказать, что вода необходима для жизни: она и есть жизнь». Так сказал Сент-Экзюпери об этой жидкости, которую мы употребляем, не особо задумываясь. Да, вода-это жизнь. Об этом все знают, и то, что без воды приходится очень туго.**

Признаюсь, что многие годы воду в дом приходилось доставлять из родника «Кара төп», хотя по нашей улице уже был проведен водопровод. Особо сложно зимой доставлять воду в емкостях во двор. В засушливое лето приходилось много воды приносить на нужды хозяйские. Так получилось, что наш дом по улице Родничная 50, что в райцентре, находится на очень неудобном участке, и подвести воду к нему стало трудной задачей для нашей семьи. Пытались самостоятельно решить вопрос с водой. Но проблема этим летом была решена. В этом нам помог глава района Рафаэль Багаудинов и коллектив ООО «Родник». От всей души хотим выра-

зить слова благодарности Рафаэлю Камилевичу и руководителю ООО «Родник» Ильфату Халимуллину за понимание и поддержку. Спасибо старшему мастеру данной организации Раилу Хакимову, мастеру Наилу Хайруллину, трактористу Ришату Минугдинову, экскаваторщику Ильдару Давлетшину, слесарю Рамиру Шайхутдинову, водителю Рамилю Гиниятуллину за качественную работу по проведению 120 метров водопровода к дому. Старший мастер Раиль Хакимов приехал на участок, выслушал наши пожелания, всё подробно и понятно объяснил, как будет проведен водопровод, ответил на все наши вопросы и дал несколько полезных советов. Заместитель руководителя управления строительства архитектуры и ЖКХ Фаиль Насибуллин подготовил необходимые документы, и мы подписали договор с ООО «Родник». Буквально через два дня приехали рабочие.

Большой объем работ они выполнили за короткое время, причём сделали всё очень аккуратно, и профессионально. Надо отметить, специалисты хорошо знают своё дело. А где не получалось рыть траншею для прокладки водопровода с помощью бара, на помощь приходил экскаватор, предоставленный руководством МУП «КомХоз» Фагимом Минвалиевым.

Подчеркну, что вопросы жизнеобеспечения населения решаются при тесном взаимодействии и сотрудничестве администрации района со всеми службами. В нашем случае - успешное решение проблемы стало возможным благодаря поддержке районной администрации и эффективным действиям коммунальных служб.

Теперь в нашем доме есть вода. Еще раз огромное спасибо всем, кто помог нам получить это благо.

**Семья Каримовых, село Камышла**

ВОЗЬМИТЕ НА ЗАМЕТКУ!

## НЕТ НАСИЛИЮ!

**Профилактика правонарушений в отношении детей: консультирует ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних администрации района Г.А.Гайнанова.**

Такое понятие, как «жестокое обращение с детьми», вообще не должно существовать в нашей жизни, поскольку ни один ребенок не может противопоставить силе и жестокости взрослых. Тем не менее, случаи физического и психологического насилия над детьми в наше время все же встречаются, поэтому каждый должен знать, какие правовые последствия могут наступить в результате совершения подобных действий.

В соответствии со статьей 156 Уголовного кодекса РФ, под жестоким обращением с детьми понимается не только применение физической силы, но и невыполнение обязанностей по воспитанию детей, созданию для них комфортных условий проживания. Если ребенка лишают еды, самых необходимых вещей или ребенок проживает в антисанитарных условиях – все это можно считать жестоким обращением.

Случаи жестокого обращения с детьми, как правило, происходят в неполных или в малообеспеченных семьях. Кроме того, на их возникновение влияют такие факторы, как отсутствие у родителей ребенка постоянного места работы, криминальное прошлое кого-либо из членов семьи, злоупотребление родителями ребенка алкоголем или наркотиками, низкий уровень культуры членов семьи и многое другое. Если в семье присутствует сразу несколько из перечисленных факторов, риск жестокого обращения с детьми значительно возрастает.

К жестокому обращению относятся такие действия:

- побои и другое физическое воздействие;
- лишение ребенка еды, воды, применение других форм издевательств;
- применение угроз в адрес ребенка;
- оскорбление ребенка и грубая критика в отношении него;
- пренебрежение интересами ребенка, унижение его достоинства.

Это основные, но не все примеры жестокого обращения. Последствия этих действий для детей могут быть самыми плачевными. К примеру, они могут проявляться в формировании негативных жизненных установок, в задержках физического и умственного развития, в снижении способности к обучению, в утрате уважительного отношения к взрослым, а также в серьезных изменениях в психике, которые практически невозможно будет исправить в дальнейшем.

Ответственность за жестокое обращение с детьми предусматривает статья 156 УК РФ, которая определяет уголовную ответственность за неисполнение (или ненадлежащее выполнение) обязанностей по воспитанию ребенка его родителем или другим лицом, на которые возложены соответствующие функции. Это может быть воспитатель, педагог или другой работник образовательной организации или любого другого медицинского, социального учреждения.

Если вы стали свидетелем жестокого обращения с детьми со стороны его родителей, опекунов, учителей, сверстников или просто посторонних взрослых, то незамедлительно стоит обратиться в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по тел.: 8-846-3-31-79 или в комитет по вопросам семьи и детства по тел.: 8-846-3-30-86, в ОП №56 МО МВД России Клявлинский по тел.: 8-846-3-37-76.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

## ЧАС ЗДОРОВЬЯ: ОСТОРОЖНО, ГРИПП!

Что такое грипп, наверное, каждый знает. Это острое инфекционное заболевание дыхательных путей, вызываемое вирусом. И как защититься в период гриппа, тоже, наверное, все слышали. Тем не менее, каждый год приходит сезон, когда начинается эпидемия гриппа - вот и сейчас, когда за окном осень, прогнозы врачей неутешительны: по стране «ходит» грипп. Бояться его или нет? Как вести себя, если уже заболел? Что вообще делать и чего ждать? На эти и другие вопросы получили ответы посетители библиотеки села Новое Усманово, где прошёл час здоровья «Грипп: защита и лечение». Заведующая Новоусмановским ФАПом Алсу Сафина проинформировала слушателей о коварных последствиях гриппа и поделилась некоторыми советами.

В ходе часа здоровья Алсу Рафгатовна ответила на вопросы, волнующие многих, например, «Почему нужно делать прививки от гриппа?», «Можно ли лечиться дома самостоятельно?», «Когда уже нельзя откладывать обращение за помощью к медикам?» и многие другие. А фармацевт Алия Ришатовна рассказала о том, какую роль играет иммунитет в защите человеческого организма от вирусов и различных инфекций. «С наступлением холодного сезона, каждый год, мы регулярно подвергаемся заболеваниям ОРВИ и гриппа. Эти неприятные спутники осенне-зимнего периода возвращаются к нам регулярно и доставляют немало неприятностей, как для детей, так и для взрослых. Именно поэтому для каждого из нас, такой важной и первоочередной задачей становится задача заботы о своем здоровье и иммунной системе – мы должны знать, как укрепить иммунитет», - обратилась она к участникам встречи.

Имбирь, мед и лимон образуют очень эффективное и гармоничное сочетание для укрепления нашей иммунной системы. Для поддержания здоровья человека в осенне-зимний период природа как будто специально создала эти три натуральных компонента, которые в союзе, идеально дополняют друг друга и помогают преодолеть накопившуюся усталость или депрессию. Участникам предложили напиток для иммунитета с малиновым и тыквенным вареньем.

И в заключение часа здоровья библиотекарь познакомила с книгами, которые рассказывают о том, как без вреда для здоровья избавиться от таких надоедливых симптомов, как озноб, насморк, головная боль, и как повысить свой иммунитет.

**Сотрудники культуры сельского поселения Новое Усманово.**

КИТАП ТӘМЕ

Соңгы сер

ПОВЕСТЬ (Дэвaмы)

Сугыш кеше дигән жанварның иң элекке, миллион еллар геннарында черем итеп, йоклап яткан кыргый, ерткыч, вәхши хисләрен уятып жибәрәп, үзе кебек, үзенә охшаган, үз вәкилләренә берсе булган кешенә дә авырту нервылары, йөрәкләре, язмашлары, кичерешләре, сөяназлары, гаиләләре, табигать тарафыннан бер генә тапкыр бирелгән гомерен аямыйча, хәтта дошманының, ягъни үзе кебек үк кешенә гомерен ала. Менә нәрсә ул сугыш, кызым!

Аннары Потсдам конференциясендәгә килешү буенча ул чакта инде Калининград дип йөртелгән шәһәр һәм Көнчыгыш Пруссиянең төньяк өлеше РСФСРга кушылганнан соң, эшелоннар белән жирле немец халкы Совет Армиясә яулап алган Германия территориясенә күчәрдә. Чөнки 1946 елның августында бу жирләргә СССРның утыз бишләр өлкәсенән совет кешеләре күчәреп утыртылды. Болар барысы да Динаны, Александрны эзләп һәм мөмкинлекләрен бик нык кыенлаштырды. Хәер, алда әйткәнмәч, хат белән дә, сорулар белән дә эзләү ул елларда хәвәфсез эш түгел иде.

«Хәзер, хәзер, картатай, нигә хәзер «Көт мине» гә язмыйсыз?»

«Хәзер вакыт үткән инде, кызым, гомер үткән. Динаның да, Александрның да үз язмышларыдыр. Балки, аларның хәзер мине күрәселәр дә килмидер. Александр, балки, мине бөтенләй белмидер, башка бер немецны «эти» дип йоридер. Балки, алар хәзер бөтенләй икенче төрлеләрдер. Исән булсалар...»

«Картатай, ә почтальон, капка шақып, «Мәрдән бабай, сиңа Германиядән хат бар» дисә, нишләргә идек?»

«Э нигә теге чегән хатыны: «Дүрт балаң исән булчак, гомерләре синекеннән озун булчак, дип әйтте икән?»» -дип уйлап алды карт өмет белән. Ул күзләрен йомып, бик озак сүзсез ятты. Нәм мич артындагы такта сәке, үлчәп эшләнмәсә дә, ни өчендер дүрт балага сыешлы, киң итеп килеп чыккан иде бит.

...1946 елның жылы жәе житте. Мал-туар көгүдә. Бакчаларда күкрәп яшелчәләр үсә, тавыклар кыткыдаша, көннәр чалт аяз тора. Сугыш инде бик ерак калган шикелле. Табигать чәчәк ата. Печән өсте житә, дөньяда мөхәббәт патшалык итә.

«Мин матурмы?» -дип сорый Дина, әллә йөзенче тапкыр инде иркәләнеп, Мәрдәннән. Ул сары чәчләрен кояшка сибеп салган, йомры ап-ак тез башлары ялтырап күренеп тора, үзе чиста, матур, янгыравыклы, көмеш тавыш чыгарып көлеп жибәрүе йөрәкләрене жылкендерә.

Муенында нечкә генә көмеш чылбырда, үтә күрәнмәле бал тамчысы кебек, гәрәбә медальон яна. Мәрдән аның кояшта каралган матур озын муенынан, килешле тыгыз күкрәкләренән күзән алалмый.

«Ошыймы?» -дип сорый Дина Мәрдәннән медальон турында. Кояш ярчыгы ул. Шулай диләр бездә бу таш турында. Э миңа икенче легендасы күбрәк ошый. Бу-минем шикелле сиңәң кайнар кояштай карашыңнан катып, асылташка әйләнгән диңгез күбеге. Матур легендамы? Нәм ул ялт итеп муеныннан медальоның салып, Мәрдәннән муенына кидерде. «Синә булсын! Ул сугыш һәла-

кәтеннән, чирләрдән, афәтләрдән, начар күзләрдән саклый. Уңыш, көч, акыл бирә һәм иң мөһиме-мөхәббәтне саклай!

Тагын сиздермичә көзләргә килде. Кояш көндезләрен, жәйге көннәр шикелле, мул жылысын бирә. «Матурсын син!» -дип, йөзенче тапкыр әйтә Мәрдән Динага. «Э беләсеңме, минем фотоаппарат бар, көннәр суынганчы, әйдә фотога төшәбез. Иртәгә Александрны да алып кил!» -ди ул, дәрләнәп.

Чыннан да, икенче көнне Дина белән Александр килгәч, Мәрдән аулак урынга фотоаппарат күтәрәп килде. Дина чырыкчырык көлде. Шулу ук күлмәген кигән, бу юлы тагын да чибәррәк булып күрәнде ул Мәрдәнгә. Дина шунда ук Александрны кулына күтәрәп, күкрәгенә кысты. Мәрдән, объективны аларга юналтеп, төймәгә басты.

Дина кинәт үзгәрәп китте. Баланы жиргә бастырды, ялт итеп Мәрдән янына килеп басты, кулыннан фотоаппаратны тартып алды һәм, әйләндереп-әйләндереп карап, немец телендә бер-туктаусыз кызу-кызу нәрсәдер сөйлә, сорааша, төпченә башлады. Аның күзләре аптырау, гажәпләнү, өмет һәм бер үк вакытта тирән курку белән тулган иде. Мәрдән, берни аңламый гажәпләнәп, аңа карап торды һәм, ниһаят, Дина:

«Кайдан, ничек, кемнеке?» -дип аңлата алды.

«Сугыштан, фашистныкы. Капут булган фашистныкы, -дип жавап бирергә тырышты ул.

«Капут? Нейн. Ул-журналист, ул-журналист, минем эти, дип аңлата алды ул, ниһаят. Аннары, күзләрен зур ачып, курку катыш соруу белән Мәрдәнгә карды. Шулу чакта гына бу күзләрен кайдан үзенә таныш икәнән аңлады соңдат.

«Этисе, димәк, ул Динаның әтисенен бугазына пычак кадаган. Кинәт Мәрдәннән бар булмышын ул минуттагы халәт биләп алды: ничек итеп немецның ана йөзе белән борылганы, курку катыш югалып калган тирән карашы, «нихт, нихт фашист!» -дип, тамак төбөннән чыккан тавышы колак төбөндә аермачык булып яңгырады. Кул мускуллары, бармаклары, кинжалның муен мускулын тишәп үтүе, бугадан кан ургылуы, немецның бу хәлгә ышанмау катыш газәп белән зур булып ачылган яшел күзләрен күккә багып хәрәкәтсез калуы, уң як каш өстендәгә миңенә ике тапкыр тартышып алуы тагын бер тапкыр күз алдынан үтте.

Мәрдән тораташ кебек катып калды. Дина кинәт, куллары белән йөзен каплап, бөгелеп-бөгелеп елый башлады, чәчләре дулкын булып иннәренә ишелде. Мәрдән чарасыз булып калтырган бу юка гына гәүдәне кочакларга теләде. Александр үкереп елап жибәрде. Мәрдән улын кочагына алды. Ләкин Дина: -нихт, кагылма, тимә балага. Ерткыч, кит, югал, үтерүче, үтерүче, -дип чигенә-чигенә ачыргаланып кычкырып, Александрны күтәрәп, хутор ягына йөгәрде.

Бу хәлдән соң алар арасында салкын таш стена калыккандай булды. Дина, башын иеп, Мәрдән ягына әйләнәп тә карамыйча эшләде дә эшләде.

Иоганн карт белән карчыгы Дина белән Мәрдән арасында ни булганын сорашып-сорашып та барыбер белә алмады.

Үзәкләргә үтәрлек төнге гыйнвар жиле казарма тәрәзәсе артында улы, елый, ыңгыраша.



Мәрдән, шулу жылга колак салып, йоклы-уяулы халәттә изрәп ята. Оеп киткәндә, төшенә туган авылы, шәм кебек ап-ак кәүсәле, яшел шәлле каенлы тавулары, тау астыннан чыгырап тибеп яткан ширбәтле чышмәләре, шулу чышмә суына көянә-чиләкләре белән суга төшкән Дина керә. Тезгеннән тотып, ат эчәрәп торган үзе дә кебек, ат өстендәгә орчык малай-зәңгәр күзле Александр да кебек, бер карасан. Бакые да, имеш, аһ, ул да түгел, муены сынып иң башына авып төшкән белорус малае икән ич. Ул куркып уянып китте.

Озак йоклы алмый ятты, тагын оеп китте.

Дина белән Александр тегермән буасында суга бата башладылар, имеш, Мәрдән баланы коткарырга тырыша, йөзә, аларга таба ишә башлады, тик нидер аның үзен су астына тарта, өстери, тыны кысыла.

«Тревога, подъем!» -дип кычкырды керә-керешкә часовой.

«Эйберләрене жыярга, унбиш минут сезгә, шатланышыгыз, стариклар, туган илгә, Россиягә, эшелон сезне көт!»

Мәрдән бу көннән кайчандыр килчәген белә иде. Икеле хисләр белән көтә иде ул аны. Ләкин бу тиклем көтелмәгәндә һәм бу хәтле тиз арада булып дип уйламаган иде. Иртәгә дүрт. Казармадан ул иң соңгысы булып чыкты.

«Вася, шушы фотоаппаратны Динага тапшырырсың инде, -диде ул.

«Аңлыйм, брат, минем эшелон әле бусы түгел. Хәзер үк илтермен.»

«Юк, хәзер түгел. Соңрак илт, эшелон кузгалгач...»

...Бар дөнья шавын басып, үзәкләргә үтәрлек әрнү, өметсезлек, фажига белән тулган хатынкыз тавышы бер мизгелгә генә вокзал шавын күмеп китте:

«Нихт! Нет! Нет!»

Тарихта булып үткән яки булчак бөтен сугышларга каһәр укуп, аталыдан атасыз булган баласын күкрәгенә кысып, чәчләрен жылгә чәчеп, эшелон артынан бер хатын йөгәрә.

Милләте кем аның, сәясәткә мөнәсәбәте бармы, нинди телдә сөйләшә ул, дине нинди аның? Кем генә булса да, ул сугышка каршы, ул бары тик имин илдә, тыныч, тулы гаиләдә, ир хатыны булып яшәп, дөнья килчәген дөвәм иттерергә теләүче гади хатын гына. Сугышка ләгънәт укуп, перроннан, сугыш эшелоны артынан мөңгелек хатын йөгәрә.

Үлем якасыннан алгач та, Мәрдәннән һаман күз алдында балалары басып тора кебек тоелды. Беренчесе, икенчесе, өченчесе, хәтта үзе янына чакырып торучы Бакые да. Э Александр?

«Кызым, кызым, Диана. Карт оныгының кулын кулларына алды, аның учына нечкә генә көмеш чылбырга эленгән кояш ярчыгы тамчысын хәтерләткән гәрәбә ташлы медальон салды һәм саташу катыш пышылдады: Кызым, тиз бул, капка кагалар. Капкада кеше бар... Ачыгыз капканы, ачыгыз...» -ач...

Тәмәм.

ЮГАЛТУ

Якты йолдыз сыман...

Алтын көзнен матур бер кояшлы көнөндә Камышлы авылы тагын бер газиз кызын соңгы юлга озатты...

Гөлия, Гөлиябез. Әни-сенә ул газиз кызы булса, тормыш иптәшенә-яшьлектә очраткан сөйгән яры булып, аның белән гаилә корып, анарга бер ул, бер кыз бүләк итеп, тугры хатын, уңган хужабикә, ә балаларына газиз әни. Алар белән ул мөңгелеккә хушлашты...

Камышлы авылының гади генә бер чибәр кызы иде Гөлия. Авылының саф сулы чышмә суларын эчеп, аларның матурлыгына, челтерәп аккан тавышларына сокланып, тормышны яратып, үзе сайлаган һөнәрнән ләззәт алып эшләүче, яшәүче иде Гөлия. Аны Камышлы төбәгендә белмәгән кеше бик сирәктер.

Дарухангә килеп кергәч тә, көндез якты йолдызны күргән кебек була идем. Гел пөхтә киенгән, ак халаты да үзенә бик килешә иде, тыйнак, ягымлы, күз карашы белән барча килгән кешеләрен каршы алып, кояштай елмаеп, рецептларны алып, күзлекләренә үлчәтеп, аңлатып, күңелләрен нурландырып озатып кала иде. Э жылы сүз-жан азыгы дигәннәр өлкәннәр. Күп вакыт күңелгә бер жылы сүз дә житә. Тик сезгә генә, Гөлиянең якыннарына, туганнарына андый сүзне табып булмый. Сезне күңелләренә юатырлык сүз юк. Сезгә Аллаһы Тәгалә сабырлык бирсен дә, рәхмәтеннән ташламасын.

Шушы бик кыска гомере эчендә Гөлия якты йолдыз сыман балкыды да, сүнде... Ләкин ул безнең күңелләр түрөндә мөңгә сакланыр. Аны белгән һәр кешедән бары тик шундый сүзләр генә ишетәбез: тыйнак, сабыр, акылы, уңган, кешелекле, ашсу остасы. Жәйнең бар нурын, жылылыгын, матурлыгын үзенә жыйган. Үзе дә бит жәйнең иң матур чагында туган булган икән. Э язмыш... Язмыш үзенекен итә шул!

Мин дә, медицина хезмәткәре буларак, бик яхшы белә идем Гөлияне, аның белән аралашырга туры килде. Зур рәхмәт сүзенән башка анарга бер сүз дә әйтеп булмый иде. Язамның һәрбер сүзе Гөлиянең рухына дога булып ирешсән иде, ә без, Гөлияне белгәннәр аның гаиләсенә, туганнарына килгән зур кайгыларын уртаклашабыз.

Нурания Абзалова, Байтуган авылы.

Редакциядән: Нурания ханымга бу язмасы өчен рәхмәт әйтеп, без дә сиңа кушылабыз, Нурания, диясе генә кала.

Бәетләрдә жан авазы

Гөлия бәете

Соңгы жәйнең гүзәллеген  
Мизгелен дә күрмәдем,  
Көзләргә житкәч, янгырлаткач  
Өзелде гомерләрем.  
Авыр булса да түзем мин  
Сиздермәдем беркемгә,  
Бәгърем янса да, күңелем  
Булды сабыйларымда.  
Балаларым, бәгърьләрем  
Әзәр түгел тормышка,  
Жил тидермичә үстердем  
Килмәс беркем алмашка.  
Бик тиз үтте минем гомер  
Күп күрдәм кыенлыклар,  
Газәпләргә түзәр идем  
Булса янымда балалар.  
Гаиләм имин булсын дип  
Тырыштым бар көчәмә,  
Миңа булмады шулу насып  
Озын гомер кичәргә.  
Кайтып булмас, кайтмас жиргә  
Китәргә язган икән,  
Торган йортым күренсә дә  
Якынаймас ничкайчан.  
Өйләремне гел матурлап  
Бизи идем еш кына,  
Керәсең карангы гүргә  
Узмаса бәхеттең шуннан.

Бакчамдагы матур гөлләр  
Атып калды чәчәкләр,  
Киләсе жәйгә шулу гөлләр  
Каберем өстен бизәргә.  
Алган матур киёмнәрем  
Кемнәр генә кияргә,  
Шкафта эленеп торсалар  
Әрнер сезнең бәгърьләрем.  
Аерым торсам да күп еллар  
Әниемне барлап тордым,  
Мөңгелеккә киткәч кызы  
Кемгә сезнең бәгърием?!  
Әй, килде яшиселәрем  
Кала ятим сабыйлар,  
Канат чыгып килгән чакта  
Бер терәктә калалар.  
Мин киткәчтен Раилем  
Нишләп кенә бетәрсең?  
30 ел бит бергә булдык  
Ничек тормыш итәрсең?  
Болницадан-болницага  
Йөрттең мине талмыйча,  
Тәкъдирең язылгач шулу  
Калалмадым янында.  
Кемгә дөшәр, сенелем, диеп  
Бердәнбер, газиз апам,  
Чәчәк кебек чакларымда  
Кабергә кереп ятам.

Жизнәсе-  
Мөхтәр Вәлитов.

Ач, шигърият, серләреңне

Тагын килде көзләргә  
Жиребезгә тагын көзләргә килде  
Алтын яфрак жиргә түшәлдә,  
Көз балкышы инде күңелләргә  
Төрле төсләр белән бизәлдә.  
Көзләргә килде, тагын көзләргә килде  
Янгыр ява жиргә давыллап,  
Сукмактардан көзгә яфрактарны  
Салкын жыллар йөртә куалап.  
Көзләргә килде, тагын көзләргә килде  
Кошлар китте канат кагынып,  
Матур жәйләр бик тиз үтә икән

Яшьлек язым кебек ашкынып.  
Көзләргә килде, тагын көзләргә килде  
Карлы янгырлар да күренә,  
Хәтерләтеп гомер көзләремне  
Төрле төсләр белән бизәлдә.  
Табигатькә каршы барып булмый  
Жәйләрдән соң килә көзләре,  
Тик муллыклар алып  
килсен көзләргә  
Саргайтмасын ләкин йөзләренә.  
Гөлсинур Гафурова,  
Яңа Ярмәк авылы.

**КОТЛЫЙБЫЗ!**

**Камышлы авылы  
Хәниф Халит улы  
Рәфәгетдиновка-60 яшь**

Хөрмәтле тормыш иптәшем! Сине ихлас күңелдән юбилең белән тәбриклим. Аллаһы Тәгалә алдагы тормышыңда нык исәнлек, күңел тынычлыгы, ак бәхетләр, хәерле озын гомер, гаилә шатлыгы, кайгы-хәсрәт күрмичә, картаюны сизмичә, балаларыңның, оныкларыңның кадерен тоеп яшәргә насып итсен.

*Барлык шатлык бүген сиңа булсын,  
Сөөнечтән күңелләрең тулсын.  
Кояш йөрәгендә урын алсын,  
Котлау арты бүген котлау яусын.  
Тәбриклим туган көнөң белән,  
Бәхет каксын күңеләң капкасын.  
Куанычлар гына юлдаш булсын,  
Сагыш-моңнар сине тапмасын.  
Якты көннең һәрбер иртәсе,  
Килсен сиңа көлеп, нур булып.  
Сәламәтлек, бәхет юлдаш булсын,  
Куанычлар килсен күренеп.  
Тормыш иптәшең.*

**Хәниф Халит улы  
Рәфәгетдиновка**

Яраткан, газиз әтибездә, бабабыз! Сине кайнар йөрәктән юбилең белән котлыйбыз. Сиңа корычтай исәнлек-саулык, ак бәхетләр юлдаш булсын, көннәрең шатлык белән үтсен. Әтибездә белән тигез гомер кичереп, муллыкта яшәргә насып итсен. Киләчәктә дә гел шулай ярдәмчел, изгелекле, безгә барыбызга да терәк булып кал, калган гомерең рәхәттә, бәхәттә үтсен.

*Рәхмәт, әти, син булганга,  
Тормышыбыз күгендә.  
Терәк булдың син һәрвакыт,  
Кирәкдәсең бүген дә.  
Олы сиңең биргән киңәшен,  
Туры сиңең әйткән сүзләрең.  
Шатлык, сөөнечтән генә торсын,  
Син үтүче гомер юлларың.  
Гомерләрең озын булсын сиңең,  
Бәхетләрең булсын гомерле.  
Белеп яшә безнең өчен жирдә,  
Син иң газиз һәм иң кадерле.*

**Улларың Илнур, Илфат,  
Илмир, киләннәрең Гүзәл, Юлия,  
Ләйсән, оныкларың Радель,  
Айлина, Данил, Ранил, Нияз.**

**В магазине "Золушка"  
на 2-м этаже сдаётся в  
аренду помещение.  
Тел: 8-927-748-84-82.**

**РЕМОНТ СТИРАЛЬНЫХ  
МАШИН, ХОЛОДИЛЬНИКОВ,  
ЦЕНЫ НИЖЕ СЕРВИСНЫХ.  
РАБОТАЕМ БЕЗ ВЫХОДНЫХ.  
ЗАПЧАСТИ ЕВРОПА. ГАРАНТИЯ.  
Тел: 8-937-005-25-85.**

Районный совет ветеранов (пенсионеров) войны и труда, общество инвалидов и первичная общественная организация ветеранов и инвалидов сельского поселения Новое Усманово искренне скорбят по поводу смерти ветерана труда  
**АФНАСЬЕВОЙ  
Елены Семеновны**  
и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Районный совет ветеранов (пенсионеров) войны и труда, общество инвалидов и первичная общественная организация ветеранов и инвалидов сельского поселения Камышла искренне скорбят по поводу смерти ветерана труда  
**УДЕНЕЕВА  
Сергея Егоровича**  
и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ!**

**Администрация  
муниципального района  
Камышлинский сердечно  
поздравляет пенсионера  
Х.Т.Абравову с днем рождения.**  
Уважаемая Халидя Талгатовна!

*От всей души с большой любовью  
Желаем доброго здоровья.  
Тепло, сердечно поздравляем,  
Всех благ и радости желаем.  
Пусть улыбкой, радостью, любовью,  
Сердце полнится всегда.  
Крепких сил, энергии, здоровья,  
Бодрости на долгие года.*

**Районный совет ветеранов  
(пенсионеров) войны и труда,  
общество инвалидов и первичная  
общественная организация  
ветеранов и инвалидов сельско-  
го поселения Ермаково от всей  
души поздравляют ветеранов  
труда Ярохметова Гали  
Газиевича и Халимову  
Зайнаб Газиевну с 80-летием.**

*Уважаемые ветераны!  
Желаем счастья в юбилей,  
Любви от тех, кто будет рядом.  
Улыбок нежных на лице  
И самых теплых слов в награду.  
Чтоб все хорошее сбывалось,  
И новый день добро дарил.  
Чтоб никогда не убавлялось  
В душе у вас незримых дел.*

**Коллектив Камышлинской  
ЦРБ сердечно поздравляет  
водителя Ф.С.Шафигуллина  
с 60-летием.**

*Уважаемый Фагим Самигуллович!  
В праздник этот радостный, прекрасный,  
От всей души-сердечные слова.  
Удачи, настроения чудесного,  
Пусть много улыбок дарит жизнь всегда.  
Пусть не подводит энергичность,  
И яркой остается личность.  
Душевных сил пусть будет много,  
И в даль ведет своя дорога.*

**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА  
ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ!**  
КВЕ, EXPROF, PROWIN. Высокое качество. Срок изготовления от 2-х дней. Ремонт окон. **ЖАЛЮЗИ, РОЛСТАВНИ. НИЗКИЕ ЦЕНЫ.** Мы умеем делать хорошие окна. Тел: 8-937-203-74-92, 8-927-755-63-91. Реклама. ИНН 63578586777

**ПРОФЛИСТ некондиция  
и ИС. ДЕШЕВО.  
СТОЛБЫ. ПРОФТРУБА.  
Тел: 8-927-716-65-55.**

**РЕМОНТ СТИРАЛЬНЫХ  
МАШИН с гарантией.**  
Цены ниже других мастеров. Запчасти новые. Работаю без выходных. Стаж 12 лет.  
Тел: 8-927-438-65-02, 8-927-245-67-83.

**ПРОДАЕТСЯ:**  
- срочно дом со всеми удобствами в с.Камышла. Тел: 8-927-019-67-76.

- дом в с.Новое Усманово, по ул. Интернациональная, есть гараж, баня. Рассмотрим материнский капитал. Тел: 8-927-782-87-23, 8-927-710-24-68.

- бычки от одного до трех месяцев. Тел: 8-927-831-16-26.

- телята и бычки. Доставка бесплатно. Тел: 8-953-985-95-59.

**КУПЛЮ коров, телят, лошадей, овец, шерсть.** Тел: 8-917-248-57-22, 8(85595)3-00-00.

**ВНИМАНИЕ!**

Государственным и муниципальным органам (учреждениям), индивидуальным предпринимателям, юридическим и физическим лицам, зарегистрированным на территории Самарской области, осуществляющим обработку персональных данных.

На основании пункта 1 части 3 статьи 23 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области (далее - Управление), являясь уполномоченным органом по защите прав субъектов персональных данных, информирует о необходимости направить в адрес Управления уведомление об обработке персональных данных, предусмотренное статьей 22 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».

Образец уведомления об обработке персональных данных и методические рекомендации по его заполнению размещены на сайте Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций [www.pd.rkn.gov.ru](http://www.pd.rkn.gov.ru), а также на сайте Управления <http://63.rkn.gov.ru/directions/p3152>.

Уведомление об обработке персональных данных направляется один раз за время деятельности организации, не влечёт за собой каких-либо затрат и дополнительных обязательств. Проверить наличие Вашей организации в Реестре можно на Портале персональных данных: [www.pd.rkn.gov.ru](http://www.pd.rkn.gov.ru). Поиск рекомендуется осуществлять по ИНН. За непредставление уведомления об обработке персональных данных предусмотрена административная ответственность по ст. 19.7 КоАП РФ (непредставление сведений (информации)), которая влечет штраф от 3 000 до 5 000 рублей.

Согласно ч 2.1 ст. 25 Федерального закона от 27.07.2006 года № 152-ФЗ «О персональных данных» операторы, которые осуществляли обработку персональных данных до 1 июля 2011 года и уже занесены в Реестр операторов, осуществляющих обработку персональных данных, обязаны представить в уполномоченный орган по защите прав субъектов персональных данных информационное письмо о внесении изменений в реестр, содержащее сведения, указанные в пунктах 5, 7.1, 10 и 11 части 3 статьи 22 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» а с 1 сентября 2015 года с учетом требований статьи 2 Федерального закона от 21.07.2014 № 242-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части уточнения порядка обработки персональных данных в информационно-телекоммуникационных сетях» - сведения о месте нахождения базы данных информации, содержащей персональные данные граждан Российской Федерации.

Телефон «горячей линии» для операторов, осуществляющих обработку персональных данных: 8 (846) 250-05-82.

**30 ОКТЯБРЯ** - в передвижном диагностическом комплексе по адресу:

с.Камышла, ул. Победы, д.59а (Аптека 120)  
**ПО ВОПРОСАМ ЗРЕНИЯ КОНСУЛЬТИРУЮТ  
специалисты Оренбургской клиники «Микрохирургия глаза»**  
Подобности и предварительная запись в рабочие дни с 12 часов  
тел. 8-927-413-94-34

Лицензия № ФС-10-01-000502 от 26.05.2017 Реклама  
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

**ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ**

**24 октября с 11:30 до 12:30 на рынке с. Камышла можно приобрести:**  
- Усилитель сотовой связи и интернета для дома - 4500 р. Телевизоры с экраном 48, 60 и 81 см. - 5500 р., 7500 р., 9500 р. Цифровая приставки для ТВ - 900 р. Смарт приставки: 1) 300 бесплатных каналов (антенна не нужна), 2) 1200 бесплатных фильмов - 2500 р. Антенны - 800 р. Беспроводные наушники «Айпод» - 950 р. Хромкаст 2 - 900 р. Автоматические инкубаторы - 3900 р.  
- Ручные соковыжималки для томатов, облепихи, яблок - 1800 р. Электросоковыжималки «Нептун» 800 Вт - 2100 р., 5100 р. Электросушилки для фруктов - 900 р., 2800 р. Автоклавы - приготовление 12 банок лобых консервов за 20 минут - 7500 р. Электромясорубки - 1900 р. Приставки копилки - 1500 р. Очиститель дымоходов - 300 р. Наклейка на телефон от излучения - 50 р.  
- Машины для стрижки овец - 5800 р. Автоматические хлебопечки - 2800 р. Доильные аппараты - 6000 р. Мини стиральные машинки - 1500 р. Реноватор (электростамеска, электропилка) - 1000 р. Мотоблоки - 22000 р. Сварочные аппараты - 3600 р. Бензопилы - 4100 р. Поглотитель влаги в помещении - 100 р.  
- Измельчители зерна, травы, корнеплодов - от 2500 р. Ножи, сито - от 60 р. Двигатель к зернодробилке - 1300 р. Кулачковый измельчитель зерна (300 кг/ч), соломой, корнеплодов (двигатель 3 кВт) - 16500 р.  
- Электропростынь - тёплая постель - 1500 р. Батарея аккумуляторная к велосипедам - 9500 р. Растворитель для уличных туалетов - 300 р. Отпугиватель грызунов - 1500 р. Болгарка из бензопилы - приспособление - 1900 р.  
**Телефон: 8(909)146-33-00**

**БОЛЬШОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ телевизоров по низким ценам. Газовые плиты, холодильники, морозильники. Инструменты: рубанки, дрели, ушм, шуруповерты. Ждем вас в магазине Компакт. Бесплатная доставка до 100 км. Ст. Клявино, ул. Советская 35 Б, т. 8-84653-22942**  
**ДОВЕРЯЕМ ПРОВЕРЕННОМУ - МЫ ВМЕСТЕ С 1991 ГОДА!**

**КРОВЛЯ** ЗАМЕР, РАСЧЕТЫ, КОНСУЛЬТАЦИЯ **БЕСПЛАТНО!**  
региональная сеть  
**ПРОФНАСТИЛ, САЙДИНГ**  
**8 (937) 074-36-36, 8 (927) 200-24-99**

Адрес редакции и издателя: 446970 Самарская область, Камышлинский район с. Камышла, ул. Победы, 37 А электронная почта: miznur@mail.ru наш сайт: www.kamizvestiya.ru  
**Телефоны:** Руководитель: 3-31-47, ответственный секретарь, корреспонденты, верстка, рекламный отдел: 3-30-61.



Руководитель центра и главный редактор Р.Т.БАДРЕТДИНОВ. Газета выходит по вторникам и пятницам. Объем - 1 печатный лист. Отпечатана в МУП "Сергиевское полиграфическое предприятие". 446540 Самарская область, с.Сергиевск, ул. Ленина, 14. Номер подписан в печать 17.10.2019 г. Фактически в 12.00. По графику в 12.00 Заказ № 1007

Редакция может не разделять точку зрения автора. Присланные материалы могут подвергаться редакционной правке. Редакция не несет ответственности за содержание рекламных материалов, их политическую направленность и правдивость. Письма, рукописи, иллюстрации не рецензируются и не возвращаются. Подписной индекс 52436 Цена свободная. Тираж - 1300 экз.

**Учредители:** Администрация муниципального района Камышлинский Самарской области. Газета "Камышлинские известия" зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ 63-00744 от 02 декабря 2014 года. Ответственный секретарь: И.ГАЙНУЛЛИНА Верстка: Р.ПОЛУКАРОВ.